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Naděje, že zvítězí 
rozum? Musíme 
však zůstat ve střehu!

Představenstvo ČD Cargo mění způsob
komunikace s odbory

Dne 26. května jednala v  Poslanecké 
sněmovně Parlamentu ČR delegace Fede-
race strojvůdců České republiky vedená 
prezidentem FSČR Jindřichem Hlasem. 
Setkání s předsedou Ústavně právního vý-
boru Jeronýmem Tejcem byli za naši pro-
fesní odborovou organizaci přítomni rov-
něž viceprezident FSČR Jaroslav Vincour 
a člen prezidia Vladislav Pouzar. 

Poslanec Tejc byl informován o  snaze  
Českomoravské konfederace odborových 
svazů prosadit v  rámci připravované no-
velizace zákoníku práce (ZP) i  změnu jeho 

Z Tábora do Bechyně a zpět se 19. května vydala v čele zvláštního vlaku lokomotiva E422.0003, 
která byla opravena po mnoha letech. Stroj, o němž si můžete více přečíst v článku kolegy Iva 
Vlachynského, byl zachycen při vjezdu do stanice Malšice. Foto: Jan Kubeš

Vedení ČD Cargo (ČDC) rozhodlo, že bu-
dou obnovena pravidelná jednání se zástupci 
odborových centrál (OC) na úrovni zástupců 
představenstva této akciové společnosti. 

Zatím proběhla dvě taková setkání, 
na  kterých jsme byli jednak informováni 
o  průběžných hospodářských výsledcích, 
a  dále o  plánovaných akcích, které nás 
v  tomto roce ještě čekají. Z  našeho pohle-
du k  nejzajímavějším informacím patří 
nákup pěti lokomotiv Vectron, z nichž prv-
ní 383  001 bude ČDC oficiálně předána 
14. června v rámci Czech Raildays v Ostra-
vě, kde bude i představena široké veřejnosti. 
Průběžně jsme také seznamováni s pilotním 
projektem „tablety strojvedoucím“. Prvních 
200 kusů by mělo být v září předáno stroj-
vedoucím k  testování, a  to včetně k  tomu-
to účelu nově vyvinutému softwaru, který 
je již v  současné době nahráván na  MAT 
(multiplikační terminál vysílaček) na  loko-
motivách ř. 363. Byli jsme účastníky před-
vádění tohoto programu, a  pokud opravdu 
bude umožňovat využívání všech jednot-
livých částí programu jak na  tabletech, tak 
i na MAT radiostanic, bude se jednat o vý-
znamný krok k vyšší úrovni informovanosti 

i komunikace s  řídícími složkami ČD Car-
go. Zatím probíhá zkušební provoz, o  kte-
rém však dosud neproběhla žádná oficiální 
informace od  zaměstnavatele, že lze ETD 
(Electronic Timetable Display – Displej 
jízdního řádu) na MAT některých lokomotiv 
používat a také jak s ním zacházet.

Byli jsme rovněž informováni o narůsta-
jících škodách na majetku společnosti, kde 
bylo zároveň apelováno na  profesi stroj-
vedoucí ke  zvýšení pozornosti při výkonu 
jejich činnosti. Dále jsme byli osočeni (ro-
zumějme strojvedoucí) ze spekulativních 
odchodů na  ztrátu zdravotní způsobilosti. 
Avšak to, že v  současné době například 
v Nymburku chybí lékař s potřebnou kvali-
fikací a smlouvou a lékaři v jiných oblastech 
posuzují zdravotní stav potřebný k výkonu 
naší práce každý jiným způsobem, bylo ze 
strany O10 bagatelizováno. Na  setkáních 
bylo dohodnuto vytvoření sumáře dlouho-
době neřešených požadavků jednotlivých 
OC, kde z  naší strany byly k  vypořádání 
předloženy požadavky:
1) Vyřešit dlouhodobé potíže s  rušením 

příjmu radiostanic na HV za jízdy v režimu 
„simplex“;

2) Stav HV řady 742. Množící se a opa-
kované stížnosti zejména na  těsnost dveří, 
oken, rozvaděčů. Zprovoznit chod kalorife-
ru topení stanoviště na regulovaný, pomalý 
a hlavně tichý chod;
3) Svolání pracovní schůzky k interní nor-

mě IN PERs22-B-2008. Aktualizace před-
pisu a  vzorových seznamů, včetně výhledu 
na  vystrojení strojvedoucích po  ukončení 
pilotního projektu;
4) Současný způsob informování o  změ-

nách základní dopravní dokumentace (ZDD) 
pouhým odkazem na stránky SŽDC považu-
jeme za  zcela nedostatečný a  požadujeme, 
aby zaměstnavatel vypracoval systém, který 
zajistí informování strojvedoucích o konkrét-
ních změnách a sjednocení postupu informo-
vání strojvedoucích o  změnách pro všechny 
jednotky organizační struktury (JOS) ČDC 
stejným způsobem; 
5) Vypracovat motivační program pro 

strojvedoucí v  přípravě, který by zajistil 
jednak kvalitnější výběr kandidátů pro tuto 
profesi, a  zároveň i  vyšší úroveň nových 
strojvedoucích;
6) Zajistit kvalitnější dostupnost inter-

ních norem, a  to včetně opatření k  nim 
vztaženým, a  dále požadujeme zkvalitnění 
a zjednodušení přístupu na úložiště k tomu 
účelu zřízená;

7) V  souladu s  bodem 4.14.2.5. PKS 
ČD Cargo na  rok 2016 informovat o  vy-
placených odměnách. Současný systém vy-
plácení mimořádných odměn považujeme 
za značně nevyvážený i s ohledem na to, že 
kategorie strojvedoucí je tímto systémem 
diskriminována;
8) Dořešit osvětlení na  HKV řady 

363/163, 372 apod. Sjednotit vybavení 
klíčů vstupních dveří na  všech hnacích 
vozidlech;
9) Sjednotit umístnění ovládacích prvků 

na  stanovištích strojvedoucích jednotli-
vých řad.

Úspěšnost naplnění jednotlivých poža-
davků je jak na straně vedení společnosti 
ČDC, tak i  odborových centrál, kterými 
jsou plnění průběžně vyhodnocována 
včetně termínů k nim vztažených. Nejblí-
že k vyřešení má zatím bod 4., tedy infor-
mování o změnách v ZDD, a  také výběr 
reflektorů, kterými budou osazována HV, 
včetně sjednocování klíčů ke  vstupním 
dveřím HV. I  nadále budeme sledovat 
naplňování uvedených bodů a  zařazovat 
do  tohoto seznamu požadavky, které bu-
dou opakovaně vznášet naši členové. 

Jan Zahula
člen prezidia FSČR

Událost, ke které došlo večer třetího květ-
na v  železniční stanici Most, opět ukázala 
na smutnou skutečnost, jak málo jsou želez-
ničáři ochráněni ve stále častějších případech 
útoků agresivních cestujících. Na  strojve-
doucího MK z  DKV Praha, PJ Děčín, vy-
konávajícího v  ten den službu na  soupravě 
RegioPanter bezdůvodně zaútočil zdrogo-
vaný násilník. Kladívkem, které má sloužit 
v  případě nehody k  rozbití skleněné výpl-
ně nouzového východu, nejprve rozmlátil 
vstupní dveře na  stanoviště strojvedoucího 
a pak napadl i našeho kolegu. 

Řádícího útočníka neúspěšně teleskopic-
kými obušky pacifikovali dva přivolaní státní 
policisté, kteří pak dokonce museli požádat 
o  pomoc policii městskou. Incident tak trval 

V  rámci přípravy následující změny GVD 
došlo při zpracování některých turnusů ke zkrá-
cení dob mezi hranicemi depa a  odjezdem/
příjezdem vlaku. Federace strojvůdců zjistila, 
že k  tomu došlo na  základě pokynu Odboru 
kolejových vozidel GŘ ČD, a to z důvodu sní-
žení turnusové potřeby strojvedoucích. Za tím-
to krokem jednoznačně stojí snaha eliminovat 
problémy s narůstající přesčasovou prací a tím 
spojenými vyššími mzdovými náklady, jejichž 
příčinou je nedostatek strojvedoucích.

Zkrácení těchto dob ovšem není možné pro-
vést jednostranně a mělo by k němu dojít pouze 
v součinnosti zpracovatele turnusu a technolo-
ga příslušné železniční stanice tak, aby nedo-
cházelo k porušení staničního řádu a nebyla 
ohrožena řádná příprava vlaku před odjez-
dem stanovená příslušnými předpisy!

Vážení kolegové, v  případě, že i  ve  vaší 
provozní jednotce dojde ke zkrácení dob mezi 
odjezdem/příjezdem vlaku a hranicemi depa, 
posuďte, zda tím nedojde k  omezení mož-
nosti řádného provedení všech potřebných 
technologických úkonů a  dále k  porušení 
staničního řádu, zvláště pak ustanovení bodu 
113 (Posun na kolejích určených pro jízdu vla-
ků) a 114 (Posun vzhledem k jízdám vlaků). 

Budou-li provedené změny v  rozporu 
se zde uvedenými podmínkami, zašlete 

poměrně dlouho a vlak se zdemolovaným sta-
novištěm strojvedoucího, navíc totálně za-
mořeným pepřovým sprejem, už ani nemohl 
pokračovat ve své cestě. Po odtažení do děčín-
ského depa bylo zjištěno, že způsobená škoda 
dosahuje výše mnoha desítek tisíc korun, ne-
boť vedle rozbitého skla vstupních dveří se 
„zatmíváním“ ovládaným elektronikou byla 
značně poničena chladnička i  sedačka stroj-
vedoucího. České dráhy tak logicky musely 
odmítnout, aby tato událost byla řešena jako 
přestupek! Jak se nám podařilo zjistit, agre-
sivní muž je nyní podezřelý z  trestného činu 
výtržnictví a poškození cizí věci. Podle tiskové 
mluvčí Policie ČR – územního odboru Most 
se také zkoumá, zda v tomto případě nedošlo 
k trestnému činu obecného ohrožení.

nesouhlasné stanovisko (s  odůvodněním) 
odpovědným zaměstnancům svého depa ko-
lejových vozidel. V kopii toto své vyjádření 
adresujte rovněž na  prezidium FSČR, a  to 
na e-mailovou adresu: analytik@fscr.cd.cz.

Nebude-li vaše připomínka ke  zkrá-
cení těchto dob zohledněna, žádáme vás 
o striktní dodržování stanovených časů!

Jindřich Hlas, prezident FSČR

Idealizovaná představa, jak si cestující na mo-
derních vlakových soupravách budou přímým 
průhledem přes stanoviště strojvedoucího užívat 
atraktivní jízdu krásnou krajinou, tak dostala 
další trhlinu. Alespoň částečné soukromí strojve-
doucího, který hlavně potřebuje klid pro výkon 
své odpovědné služby, sice leckde vyřešilo zmí-
něné „elektronické zatmění“ dveří, nicméně ne-
bezpečí vstupu neoprávněné osoby na stanoviště 
zůstalo nedořešeno. Například na  soupravách 
RegioPanter lze stanoviště zamknout jen zvenčí. 
A  tak je i zde ke strojvedoucímu pomocí oby-
čejné „kličky“, kterou si může pořídit kdekdo, 
poměrně volný přístup. Mnozí kolegové tak na-
příklad již zažili i návštěvy „šotoušů“ toužících 
po atraktivních traťových záběrech. 

A na kamerový systém, jenž by monitoro-
val dění v interiéru vlakové soupravy, se pro-
zatím rovněž čeká marně. RegioPantery sice 
disponují nálepkami s takovým upozorněním, 
skutečné kamery zde však instalovány neby-
ly. Úřad na  ochranu osobních údajů takové 
bezpečnostní kroky dosud nepovolil, i  když 
u jiných zahraničních železničních správ (na-
příklad v Polsku) jsou zcela běžné.

Vážení kolegové, závažnému tématu vaší 
ochrany ve službě se chceme věnovat i v dalších 
vydáních našeho časopisu. Pokud máte vlastní 
zkušenosti či návrhy, jaká konkrétní opatření by 
se měla podniknout, rádi je rovněž zveřejníme.

Libor Poláček

paragrafu 24. V případě, že by se taková le-
gislativní změna opravdu uskutečnila, došlo 
by tím k přímému ohrožení existence nejen 
menších, ale také významných profesních 
odborových organizací, k  nimž patří taktéž 
Federace strojvůdců. Předseda ústavně práv-
ního výboru pochopil naše obavy, označil je 
za oprávněné a přislíbil, že problematiku co 
nejdříve projedná s ministryní práce a sociál-
ních věcí Michaelou Marksovou. Rovněž tak 
deklaroval, že v případě, že změnu § 24 ZP 
dostane k  posouzení a  vyjádření jeho sně-
movní výbor, takové jednání se uskuteční 
za přímé účasti zástupců FSČR.

Již druhého dne se Jeroným Tejc telefo-
nicky spojil s ministryní Marksovou, s níž 
o  problematice diskutoval. Prezidenta Fe-
derace strojvůdců Jindřicha Hlase poté 
zpravil o  tom, že pro nás nejvíce proble-
matický a  velmi konfliktní paragraf 24 se 
do  návrhu změny ZP předložené do  sně-
movny nakonec pravděpodobně vůbec ne-
dostane. Zdůraznil ovšem zároveň, že tuto 
informaci je nutno považovat za  předběž-
nou a neoficiální.

V  případě, že v  této zásadní věci dojde 
k  jakémukoliv posunu, předseda ústavně 
právního výboru přislíbil, že o  ní bude ko-
legu Hlase informovat. Prezident FSČR 
mu za  tuto vstřícnost a  pochopení poděko-
val a zároveň zdůraznil, že naše samostatná 
profesní odborová organizace musí za  této 
situace i  nadále zůstat ve  střehu a  pozorně 
sledovat všechny pozměňovací návrhy, kte-
ré se k připravované změně zákoníku práce 
budou vázat.

Libor Poláček

Poznámka: Podle sdělení ředitele Od-
boru pracovněprávní legislativy MPSV ČR 
Petra Hůrky se na  tomto ministerstvu již 
v  závěru května konala porada, jejíž účast-
níci se dohodli, že z novely zákoníku práce 
bude vypuštěn návrh sporného ustanovení 
§ 24 zákoníku práce. Pokud se týká úpravy 
pravidel kolektivního vyjednávání v případě, 
kdy u  zaměstnavatele působí více odboro-
vých organizací a v rámci tohoto vyjednává-
ní se nedohodnou, měl by tedy v této oblasti 
zůstat stávající stav. Zároveň však ani on ne-
vyloučil, že do budoucna se bude opět hledat 
řešení celé záležitosti.

Strojvedoucí na stanovišti musí být v bezpečí

Staniční řády a náležitou 
přípravu vlaků nelze
obcházet



ZÁJMY STROJVŮDCE

STRANA 2

Malé povolební zamyšlení

Varování i pro letošní horké dny

Vážení kolegové, nabízíme vám nástěn-
né a stolní kalendáře Federace strojvůdců 
České republiky na rok 2017. Každá základ-
ní organizace FSČR obdrží zdarma tři kusy 
stolních kalendářů a  jeden kalendář nástěn-
ný. Všechny další, o které budete mít zájem, 
je nutno včas objednat! Celkový náklad 
vyrobených kusů kalendářů bude stanoven 
na základě závazných objednávek. Výbory 
ZO si mohou kalendáře pro členy svých zá-
kladních organizací v požadovaném počtu 
objednat za  podmínky následující finanční 
spoluúčasti: ● u  stolního kalendáře 30 Kč 
(za  jeden kus), ● u  nástěnného kalendáře 
(13 listů) 60 Kč (za jeden kus).

Letošní novinkou v  nabídce vydavatel-
ství ing. Zdeňka Ulricha, který již po mno-
ho let pro nás připravuje úspěšné nástěnné 
a  stolní kalendáře, je kapesní železniční 
diář 2017. První kapesní česko-sloven-
ský železniční diář se zaměřením na parní 

Byl jsem požádán, abych se zúčastnil 
výběru (testování) termoobalů na  láhve, 
jimiž dle směrnice BOZP PERs21-B-2008 
budou vybaveni zaměstnanci, kteří nemají 
možnost během směny udržovat balenou 
pitnou vodu (ochranné nápoje) ve  vhod-
né teplotě. Termoobaly v počtu dvou kusů 
na zaměstnance (nejen strojvedoucí) prosa-
dila Federace strojvůdců do  letošní kolek-
tivní smlouvy.

K účasti na akci, která se konala 17. břez-
na na  GŘ ČD Cargo, jsem přemluvil ještě 
dva kolegy z Kralup a Kolína, abych na  to 
nebyl sám a  všichni mi pak nenadávali. 
Za prezidium FSČR byl přítomen Jiří Šafa-
řík. Pro testování nám bylo předloženo 8 ks 
termoobalů, které současný trh nabízí a kte-
ré zaměstnavatel nakoupil. Výrobce, prodej-
ce ani cena nám nebyly sděleny. Víceméně 
jsou si všechny podobné, plastový měkký 
materiál, některý se tváří, že má na sobě ješ-
tě kovovou folii. Jeden obal byl tlustý jako 
izolace na trubky (viz foto vzorků). Vlastní 
testování termoobalů probíhalo v malé kan-
celáři, která byla pro tento účel vytopena 
na  35 °C. Při příchodu do  této místnosti 
na nás „dýchlo“ teplo, které nám připomně-
lo letní směny. Hned jsme to komentovali, 
že takovou teplotu na stanovišti také máme, 
a  na  poznámku „vždyť si na  topení pořád 

stěžujete“, jsme museli zástupce zaměstna-
vatele ubezpečit, že topení opravdu tolik ne-
topí, ale že v  letních měsících považujeme 
takovou teplotu na stanovištích ještě za cel-
kem snesitelnou.

Měření bylo připraveno opravdu doko-
nale. Z  lednice přinesli 1,5litrové láhve, 
vychlazené na 10,9 °C, které jsme uzavřeli 
do termoobalů, a opakovaně pak po 30 mi-
nutách probíhalo měření teploty vody 
teploměrem ponořeným do  láhve. Měření 
proběhlo celkem šest. Teplota se víceméně 
zvyšovala o  2 až 3°C při každém měření. 
Výsledná teplota v  nejlepším termoobalu 
byla po  3 h 15 min 24 °C. Další výsled-
ky: 24,8 °C (nepraktický neskladný mate-
riál – trubka), 25,2 °C, 25,9 °C, 26,1  °C, 
dva vzorky 26,5 °C. Poslední vzorek měl 
29,1  °C a  voda v  láhvi bez termoobalu 
měla 32,2 °C. Doporučili jsme první a třetí 
vzorek. Druhý pro neskladnost a lámavost 
materiálu ne. Zaměstnavatel rozhodl, že 
ještě zařadí čtvrtý vzorek do  výběrové-
ho řízení, ve  kterém osloví prodejce, zda 
jsou schopni dodat požadované množství, 
a rozhodující bude cena. Otázka je, zda má 
některý výrobce na skladě cca 4 tisíce vý-
robků. Spíše to dopadne tak, že narychlo 
v  Číně objedná požadovaný počet obalů 
a  kontejnerem přijede trochu jiné zboží, 
protože už se vyrábí nový model. A samo-
zřejmě i s jinými vlastnostmi.

Z uvedených měření je jasné, že nemůže-
me od termoobalů očekávat zázraky. Odbory 
a zaměstnavatel měli snahu nám ulehčit v hor-
kých dnech. Ale už slyším kolegy: „Kdyby 
takto utracené peníze raději dali na  mzdy, 
ať si každý koupí, co chce, bylo by to lepší.“ 
anebo „Co to zas za blbost Federace schváli-
la!“ Nic jsme neschválili. Jen jsme doporučili 
z předložených vzorků. Rozhodující slovo má 
zaměstnavatel. Termoobaly nemají nahradit 
chladničky! A  náš dojem? S  kolegy jsme se 
shodli, že odpoledne strávené ze svého volna 
jsme mohli využít lépe.

Miloš Brunner

PS: Než jsem sepsal článek, byl kvůli 
ceně vybrán vzorek, který se umístil v  testu 
na 3. místě. Prvních 1900 ks mělo být dodá-
no do konce května. A z důvodu, že vybraný 
dodavatel není schopen dodat požadované 
množství, bude zbytek dodán za  tři měsíce 
a měl by to být vzorek, který se umístil v testu 
jako první.

Novinkou v  letošní nabídce vydavatelství 
ing.  Zdeňka Ulricha je kapesní železniční 
diář na  rok 2017, který si můžete rovněž 
objednat za zvýhodněnou cenu přes svoji zá-
kladní organizaci FS anebo jednotlivě přímo 
na adrese vydavatele. 

Závazné objednávky s uvedením počtu 
kusů jednotlivých druhů kalendářů posí-
lejte co nejdříve na prezidium FSČR, a to 
nejlépe elektronickou formou na adresu ana-
lytik@fscr.cd.cz. Uzávěrka objednávek je 
30. června 2016! K tomuto datu bude objed-
návaný počet kalendářů uzavřen a na případ-
né další následné objednávky již nebudeme 
moci brát zřetel! 

lokomotivy z  ČR a  SR vyjde ve  formátu 
105 x 148 mm (na  výšku). Obálka bude 
pro zvýšení životnosti v  úpravě lamino/
lesk. Diář bude mít 68 listů a nabídne roč-
ní, měsíční a  týdenní kalendárium pro po-
známky. V nevšední publikaci najdete také 
další důležité informace – datum, číslo dne 
od začátku (do konce) roku, východ/západ 
slunce/měsíce, fáze měsíce, přehled jmen 
a  svátky (vše CZ/SK), stejně jako info 
o znamení zvěrokruhu.

Zatímco standardní prodejní cena bude 
činit 79 Kč/ks, pro členy Federace stroj-
vůdců byla dohodnuta bezkonkurenční 
cena 43  Kč/ks! Diáře si můžete v  rámci 
své základní organizace hromadně objed-
návat společně s  tradičními nástěnnými 
a stolními kalendáři na rok 2017. V přípa-
dě pouze individuálního zájmu se můžete 
se svojí objednávkou obrátit přímo na vy-
davatelství ing.  Ulricha, na  e-mailovou 
adresu: ulrichz@seznam.cz. V  takovém 
případě ovšem do  objednávky uveďte, že 
jste členem Federace strojvůdců, včetně 
upřesnění vaší konkrétní základní organi-
zace FS, aby vám mohla být účtována zde 
uvedená zvýhodněná cena.

V Zájmech strojvůdce č. 9 jsem si pročetl 
výsledky voleb do dozorčí rady ČD a nemohu 
se zbavit dojmu, že je tady něco špatně. Říká 
se, že po boji je každý generálem, ale já se tak 
rozhodně necítím. Pravdou však je, že jsme 
tak trochu dopadli jako sedláci u  Chlumce, 
protože bylo předem jasné, jaký bude výsle-
dek. Přitom tomu tak nemuselo být. 

Už v období po minulých volbách do do-
zorčí rady ČD jsem mluvil s  několika ko-
legy z prezidia o  tom, že jít do voleb sami 
je plýtváním energií. A za tímto názorem si 
stojím, přestože tehdy Vláďovi Pouzaro-
vi chybělo asi jen 200 hlasů. Když jsem si 
však sečetl počet hlasů, který získali všich-
ni protikandidáti vítězů z OSŽ, v součtu by 
je s  přehledem převálcovali. Při letošních 
volbách se naše chybná (nebo spíše žádná) 
strategie už projevila naplno. Byli jsme bez 
šance na úspěch. Některé odborové centrály 
situaci pochopily, nepostavily své kandidá-
ty, ale ani nevím o  tom, že by vyzvaly své 
členy k  podpoře ostatních centrál. A  jaký 

V  neděli 5. června 2011 ve  12.24 hod. 
došlo při jízdě vlaku Vn 52061 mezi Vyško-
vem na Moravě a Ivanovicemi na Hané v km 
50,765 při rychlosti 85 km/h k  vykolejení 
třinácti prázdných vozů řady Falls (Wap). 
Provoz byl přerušen na 55 h 46 min. Celková 
škoda se přiblížila k částce 5 milionů korun. 
V  době nehody bylo slunečné počasí a  ven-
kovní teplota ve stínu dosáhla 27 °C. 

Ze závěrečné zprávy Drážní inspekce 
ČR o  mimořádné události (MU) vydané 
29. 3. 2012 vyplývá, že bezprostřední příčinou 
MU byl celkový nevyhovující technický stav 
bezstykové koleje v úseku Vyškov na Mora-
vě–Ivanovice na  Hané, který bezprostředně 
ohrožoval bezpečnost drážní dopravy. Dále 
byla konstatována neodpovídající reakce 
provozovatele dráhy (SŽDC) na  vzniklou 
situaci, vzhledem k  závažnosti opakujících 
se hlášení strojvedoucích o  stejné závadě… 
První hlášení strojvedoucího je zaznamenáno 
v  pátek 3. 6. 2011. Opakovaně 5x v  sobotu 
4.  6.  a  dvakrát v  neděli 5. 6. Výstižné bylo 
hlášení strojvedoucího R 736 asi 7 minut před 
nehodou. Ten výpravčímu mimo jiné řekl: „… 
Ještě tak tři dny a půjde to do pole…“ K cestě 
„do pole“ ovšem došlo vzápětí… 

z  toho plyne závěr? Oslovme ostatní men-
ší centrály, sedněme si spolu a  jednejme 
o  tom, jak tento stav do  budoucna změnit, 
věřím, že ani je neměnný trend netěší. Je 
to naléhavější, když si uvědomíme, jak se 
OSŽ netají snahou uzurpovat rozhodovací 
pravomoci při kolektivním vyjednávání jen 
pro sebe. Chystané změny v § 24 zákoníku 
práce tomu nahrávají. Rovnostářství, politi-
ka stejných žaludků a všeobecná závist jsou 
„hodnoty“, na kterých OSŽ historicky stojí. 
Nezapřou chování své rodné matky ROH, 
která se s  námi v  letech 1968/1969 taky 
zrovna nemazlila. 

Asi by bylo úsměvné, kdyby například 
v  aerolinkách kolektivně vyjednávali se za-
městnavatelem o  platech pilotů (a  dohodu 
stvrdili podpisem) jen členové ostatního 
palubního personálu. Proč?! Jen proto, že 
je jich více? Tak proč by tak tomu mělo být 
u strojvedoucích!? Nenechme za sebe rozho-
dovat jiné. Věřím, že tato iniciativa skončí 
jak už jednou v  minulosti, kdy ji Ústavní 

Bezstyková kolej byla v úseku MU zří-
zena při obnově v  roce 1986, tedy před 
pětadvaceti lety! Vedoucí provozního stře-
diska SŽDC ve Vyškově ve výpovědi před 
Drážní inspekcí uvedl, že má nedostatek 
pracovníků, kteří se navíc kromě odstraňo-
vání závad na svršku musí podílet na úkli-
du stanic a zastávek, mazání výhybek, se-
kání trávy a dalších činnostech. Nemá do-
statek kolejnic na výměnu při odstraňování 
defektoskopických závad. Na  rok 2010 
požadoval 8400 metrů kolejnic a bylo mu 
přiděleno 200 m. 

Drážní inspekce dále konstatovala, že 
při kontrole upevňovacích součástí svrš-
ku po  MU bylo zjištěno, že více než 50 % 
pryžových podložek pod patou kolejnice je 
nefunkčních, většina svěrek typu ŽS 3 byla 
uvolněná, matice na  šroubech nedotažené, 
šrouby nenamazané, dvojité pružné kroužky 
byly uvolněné. Celková držebnost upevňo-
vadel byla v  uvedeném úseku nedostateč-
ná… Ve  výčtu porušení právních předpisů 
je 3x zmíněn zákon o dráhách a 7x vyhláš-
ka č. 177/1995 Sb., stavební a  technický 
řád drah. Dále DI poukazuje na  porušení 
celé řady článků vnitřních předpisů SŽDC 

soud shodil se stolu, přesto nemohu vylou-
čit překvapení. OSŽ má v  parlamentu jistě 
dost svých kamarádíčků. A koho máme my? 
Obecně vzato, jen málo lidí v  poslanecké 
sněmovně a krajských zastupitelstvech rozu-
mí poměrům na železnici. 

Apolitičnost FS je jistě věc chvályhodná, 
ale odmítat podporu svým kolegům, kteří 
pod různými vlajkami chtějí kandidovat ať 
v komunálních, krajských, či dokonce v par-
lamentních volbách je trestuhodně krátko-
zraké. Vždyť tito lidé, kteří by se díky pre-
ferenčním hlasům od  svých kolegů dostali 
do  zde zmíněných zastupitelských orgánů, 
by pak mohli zájmy naší odborové organiza-
ce prosazovat daleko efektivněji. O dopravě 
a  dopravní obslužnosti se dnes rozhoduje 
prakticky na všech úrovních. Nechci podpo-
ru pro konkrétní strany, jde mi jen o  to, dát 
našim členům informace o  tom, kdo, kde 
a za koho kandiduje. 

Nevidím v tom nic špatného a ostatní by si 
jistě dokázali vytvořit vlastní názor a zacho-
vali by se dle svého nejlepšího vědomí a svě-
domí. Rozhodně by to neznamenalo, že si 
s nějakou stranou zadáme. Je nás několik tisíc 
a  zajet s  voličským průkazem do  patřičného 
kraje a dát preferenční hlas kolegovi by mělo 
například v  parlamentních volbách značnou 
váhu. Snažím se osobně s některými zastupi-
teli a poslanci jednat o našich prioritách, a to 
jak na krajské, tak i na celostátní úrovni. Bylo 
by ale daleko snazší, kdybych se mohl obracet 
na  opravdu našeho člověka. Samozřejmě si 
uvědomuji, že to není až tak jednoduché, ale 
musíme se alespoň pokusit běh věcí změnit. 

Další volby do dozorčí rady jsou ještě dale-
ko, ale letos máme v naší zemi volby do kraj-
ských zastupitelstev (a  ostudné výběrové 
řízení na  provozovatele šumavských lokálek 
v plné nahotě ukázalo, že i tyto volby mohou 
mít pro nás velký význam), v roce 2017 volby 
parlamentní a v roce 2018 volby do obecních 
zastupitelstev. Zde všude je o co bojovat.

 Vlastní silou 

Vladimír Skotnica, PP Veselí nad Lužnicí

(redakčně kráceno)

a také Opatření přednosty Správy tratí Brno 
č. 1/2005 – Organizace dohledu, kontroly 
a údržby bezstykové koleje v období zvýše-
ných teplot. 

Policie ČR po  ohledání místa MU prová-
děla úkony podle trestního řádu a  později 
obvinila pět tehdejších pracovníků SŽDC 
z přečinu obecného ohrožení z nedbalosti. Pro 
složitost případu se vyšetřování ujalo Krajské 
ředitelství Policie ČR v  Brně. Bylo zadáno 
vypracování znaleckého posudku Dopravní 
fakultě Jana Pernera Univerzity Pardubice. 
Pro náročnost posudku musel dozorový stát-
ní zástupce několikrát prodlužovat lhůtu pro 
jeho zpracování. V lednu 2015 podal státní zá-
stupce k Okresnímu soudu ve Vyškově obža-
lobu. Po několika soudních jednáních byl dne 
30. března 2016 vynesen rozsudek. Vedoucí 
provozního střediska TO Vyškov a vrchní mi-
str byli odsouzeni k  trestu třiceti měsíců od-
nětí svobody s podmíněným odkladem na dva 
roky. Další mistr tratí byl odsouzen na dvacet 
měsíců odnětí svobody s podmíněným odkla-
dem na dva roky. Dva obžalované soud zpros-
til obžaloby. Jeden z  obžalovaných se proti 
rozsudku ihned v soudní síni odvolal, ostatní 
si ponechali lhůtu k  případnému odvolání. 

Obr. 3

Termoobaly na láhve

Kapesní diář parní
železniční techniky!

Nabídka kalendářů na rok 2017

Kolegovi Pavlu Mlejnkovi se podařilo vyfotografovat další motorovou legendu, tentokrát 
lokomotivu T 478 3001, která se 23. května vyhřívala na sluníčku v děčínském depu. Dnes již 
legendárních strojů této lokomotivní řady bylo v letech 1968 až 1977 vyrobeno celkem 408 kusů

Tuto lhůtu si ponechal i  státní zástupce. Pří-
padem se tedy bude zabývat Krajský soud 
v Brně. Čtenáře ZS budeme informovat. 

Měsíce, kdy slunce rozpaluje koleje 
a  venkovní teplota atakuje třicítku, jsou 
opět před námi. Je samozřejmou povin-
ností strojvedoucích, aby po  zpozorování 
jakékoliv závady na  trati toto své zjištění 
bezprostředně ohlásili výpravčímu nebo 
dispečerovi příslušného Centrálního dispe-
čerského pracoviště (CDP). Nezapomínejte 
také na  sepsání elektronického hlášení zá-
vad s  uvedením toho, kdy a  komu jste zá-
vady ohlásili. Někdo to nazývá „myšlením 
na  zadní kolečka“, jiný pudem sebezácho-
vy… Není to však rozhodně žádný alibis-
mus, jak je občas některými nadřízenými 
psaní hlášenek označováno. Vyškov 2011 je 
varováním i pro letošní horké dny! 

Vladimír Selucký

Přijímají se
objednávky
kalendářových
v l o ž e k

Výrobu a  distribuci kalendářových vložek 
na rok 2017 (vhodné mj. i do kožených obalů s lo-
gem FSČR) zajišťuje Oblast FS Plzeň. Objednáv-
ky můžete do 19. září 2016 posílat elektronickou 
formou na  e-mailové adresy Pouzar@epos.cd.cz 
a  PouzarV@epos.cd.cz anebo poštou na  adresu: 
Federace strojvůdců ČR, Oblast Plzeň, sekre-
tariát přednosty žst Plzeň hl. n., Nádražní 9, 
Plzeň. Bližší informace na tel. č. 972 52 4685.

Vladislav Pouzar, člen P-FSČR Testované termoobaly na láhve



ZÁJMY STROJVŮDCE

STRANA 3

Od začátku června do konce letních prázd-
nin oživí provoz na  trati Tábor–Bechyně 
v rámci projektu Léto na Bechyňce zrestauro-
vaná Bobinka E422.0003. Stroj, který je nyní 
v  majetku Muzea ČD Lužná u  Rakovníka, 
bude nasazován na vybrané pravidelné vlaky 
ve složení E422.0003 a dva vozy Bnp. S ma-
šinkou, která nějakou dobu dokonce sloužila 
jako zdroj náhradních dílů, se tak po  letech 
máme možnost opět setkat, a to dokonce v no-
vém slušivém hávu. 

Bobinka E422.003 s  původním továrním 
typovým označením 15E1 byla vyrobena 
v Závodech V. I. Lenina národní podnik v Plz-
ni pod výrobním číslem 3375/1957. Zařazena 
do provozu byla 25. února 1957 na dráze Vyš-
ší Brod–Lipno nad Vltavou a  26. září téhož 
roku splnila podmínky podmínky Technicko 
bezpečnostní zkoušky (TBZ). 

Tato dráha pak byla pro nyní znovuzrozenou 
Bobinku domovskou, několikrát ale byla zapůj-
čena i na dráhu Tábor–Bechyně. Až do příchodu 
lokomotiv E426.0 jezdily všechny vlaky na této 
trati právě s  Bobinkami. Při přeznačování lo-
komotiv v  roce 1987 dostaly tyto stroje nové 

Jsou setkání, na která se těšíme. A naopak 
i  taková, kterým bychom se raději pětikilo-
metrovým obloukem vyhnuli. Do  řady těch 
příjemných řadím i květnové náhodné setkání 
se skupinkou bývalých železničářů v  krás-
ném prostředí penzionu Chata Klára v  Malé 
Morávce v Jeseníkách. Mezi přítomnými byli 
také strojvedoucí ve výslužbě Ludvík Erdmann 
a  Jan Kemr z  DKV Plzeň, PP Karlovy Vary, 
a Jiří Němec z DKV Brno, SLČ Brno hl. n.

O  pravidelných setkáních brněnských 
„emeritů“ se již v Zájmech několikrát psa-
lo. Dnes si tedy dovoluji předložit čtenářům 
těchto řádků několik postřehů ze zajímavé 
činnosti Karlovarského klubu emeritních 
strojvůdců (KKES). Klub má registrováno 
43 členů. Podle jeho stanov jsou všichni čle-
nové klubu „prezidenti“. Hlavními organi-
zátory společných akcí jsou pánové Ludvík 
Erdmann a  Jan Kemr. Schůzky jsou vždy 
první středu v měsíci, kdy je v našich měs-
tech i  vískách zkouška sirén. Pravidelným 
místem setkávání je restaurace U Kubrych-
tů v Karlových Varech. Na setkání přichází 
až 30 členů, nezřídka zavítají také důchodci 
z  jiných železničářských profesí, nejčastěji 
bývalí členové vlakových čet. Pravidelnými 
účastníky jsou i  letošní osmdesátníci Fran-
tišek Konopa, Jan Filka a Václav Vinický. 
K oblíbeným akcím našich bývalých kolegů 
patří společné výlety. Část trasy se jede vla-
kem a  pak následuje cesta pěšky, obvykle 
okolo deseti až patnácti kilometrů. Kolega 
Kemr organizuje i cyklovýlety, letos je na-
plánováno České středohoří. Dvakrát roč-
ně se uskutečňuje také společný „vandr“ 
s  kolegy ze Spolkové republiky Německo. 
Chvályhodná je rovněž každoroční finanční 
podpora, kterou klubu poskytuje základní 
organizace FS Karlovy Vary vedená kole-
gou Petrem Sitařem. 

Před závěrečnými řádky uvedu jen ma-
lou ukázku ze stanov KKES: „...Na všechny 
schůze klubu je povinné přijít s dobrou nála-
dou. Melancholici, mrzouti, jakož i  hádavci 

označení jako lokomotivní řada 100.0. Turnu-
sově byly E422.0/100.0 na Lipence až do roku 
1996, pak už většinu provozu ovládaly lokomo-
tivy 110.1 a 113.0. 

Lokomotiva 100.003 byla vyřazena z pro-
vozu 16. května 2002 pro slabé obruče, ale 
17. října 2003 byla ještě mimořádně zařaze-
na do provozu a spolu s 100.001 zapůjčenou 
z Tábora jezdila pro potěchu přátel železni-
ce v rámci rozlučky s těmito lokomotivami. 
V následujícím měsíci, tj. v listopadu 2003, 
byla přesunuta do  depa v Táboře, kde byla 
deponována. 

V roce 2015 bylo rozhodnuto o její zno-
vuzařazení do provozu, a proto byla v sou-
kromé firmě Českomoravská železniční 
opravna (ČMŽO) Přerov podrobena gene-
rální opravě. 

Tato Bobinka E422.0003 je zajímavá také 
tím, že má v části strojovny zavazadlový oddíl 
a stanoviště pro vlakvedoucího.

S použitím archivu vlakvedoucího
Tomáše Dolejšího zpracoval

Ivo Vlachynský.

Znovuzrození Bobinky

Využijte velmi výhodných nabídek pobytů penzionu Real v Bedřichově v Jizerských 
horách! Nabízíme ubytování v osmi pokojích o 2 až 4 lůžkách (celkem 26 míst a 5 přistýlek), 
které mají vlastní sociální výbavu (WC, sprchový kout, umyvadlo), televize na pokojích, mož-
nost připojení na Wi-Fi. 

Více informaci najdete na www.penzionreal.cz nebo volejte na telefonní číslo +420 777 272 279. 
Aktuální nabídku rekreačního střediska najdete také na  Facebooku: www.facebook.com/
penzionrealbedrichov.

Navštivte penzion Real 

Skryta v bezpečí před zraky a povětrnostními vlivy čekala ještě v květnu v rotundě PP Tábor 
Bobinka E422.0003 na svou velkou chvíli (další snímky i na str. 4). Foto: Ivo Vlachynský

Skutečnost, že hlavní návěstidlo nezabrání 
průjezdu vlaku kolem návěstidla v poloze Stůj, 
byla známá již od počátků železnice v 19. sto-
letí. A  tak se vymýšlela různá řešení, jak lze 
zastavit vlak nebo přenést informaci na stano-
viště strojvedoucího. V éře parních lokomotiv 
neměli strojvedoucí ze svého stanoviště tak 
dokonalý výhled na trať jako mají strojvedoucí 
dnes. Takže vlakové zabezpečovače mají svo-
jí historii velmi dlouhou. Jak to probíhalo, si 
v krátkosti připomeneme v tomto článku. Speci-
fická byla také cesta českých techniků při vývo-
ji československého vlakového zabezpečovače 
v padesátých letech minulého století.

Určitě je dobré si připomenout počátky vzni-
ku vlakových zabezpečovačů. Pomůže to uvě-
domit si posloupnosti v myšlení, jak lze přistou-
pit k řešení problému a zajistit, aby strojvedoucí 
respektoval návěst zakazující jízdu – Stůj. Tyto 

Třaskavky se používaly pro krytí uváznutého 
vlaku na trati

Jeden z prvních pedálů aktivoval zvonec na 
stanovišti strojvedoucího

Na trojici akvarelů je nahoře pedál otevírající 
vzduchový ventil, přenosné pedály používané 
ke stejnému účelu jako třaskavky (uprostřed) 
a  páka u  návěstidla, jež bylo v  poloze Stůj 
(rovněž otevřela vzduchový ventil) 

Osmého května odpracoval svoji poslední 
směnu člen Federace strojvůdců, kolega Jiří 
Davídek, strojvedoucí ČD Cargo, PJ  Ústí 
nad Labem. Nástup na vlak 66411 Ústí nad 
Labem–Nymburk měl v  16:11 hod. Snímky 
Aloise Sedlaříka z  lokomotivy 163  255-3  
byly pořízeny v  Ústí nad Labem vnější 
nádraží a  v  Mělníku. Kolegovi děkujeme 
za  mnohaletou práci odvedenou na  dráze 
a na zaslouženém odpočinku mu přejeme jen 
to nejlepší, spokojenost a především zdraví!

Společná fotografie účastníků setkání KKES před restaurací U Kubrychtů (nahoře) a snímek 
z výletu ke zřícenině hradu Egerberk (Lestkov). Foto z archivu Ludvíka Erdmanna

Bývalí kolegové, dnes prezidenti

Z historie vlakového zabezpečovače

nebudou na  schůzích a  jiných akcích klubu 
trpěni...“. A  dále: „...KKES založí stínové 
vedení ČD, aby mohl být nápomocen, hlavně 
moudrou radou, Českým drahám až jim bude 
nejhůře, něco jako Blaničtí rytíři..."

Je velmi smutné, když lidé po třiceti, čtyři-
ceti i více letech odejdou na zasloužený odpoči-
nek a ztratí kontakt se svými bývalými kolegy 

i pracovištěm, kterému věnovali důležitou část 
svého života. V  Karlových Varech tomu tak 
není a to je dobře. Kluby bývalých kolegů stroj-
vedoucích jsou činné i na jiných místech naší 
vlasti. Podělte se i vy se čtenáři Zájmů stroj-
vůdce o své zkušenosti z jejich života. 

Vladimír Selucký

problémy jsou řešeny prakticky od  vzniku že-
leznice, poněvadž již první nehody ukázaly, že 
člověk je chybující a je třeba ho kontrolovat. Po-
třeba snížit riziko nehod na minimum vedla kon-
struktéry k řadě řešení ještě před tím, než byla 
vynalezena průběžná brzda vlaku. V Rakousku 
byla průběžná vlaková brzda zavedena již v roce 
1892. Před konstruktéry stály z hlediska bezpeč-
nosti, ale k řešení dva úkoly: 

a) přenos návěstního znaku či jiné informa-
ce z trati na stanoviště strojvedoucího, 

b) samočinné zastavení vlaku při nerespek-
tování návěstí strojvedoucím.

Prvním prostředkem pro návěst k  zastavení 
vlaku byly třaskavky. Když vlak na ně najel, tak 
jejich třaskavý zvuk byl vlastně doplňkem pro 
návěst Stůj nepřenosného návěstidla. Podobnou 

funkci mělo také smykadlo, které bylo upev-
něno na rámu vozu tak, aby se při návěsti Stůj 
mechanicky nadzvedlo a pomocí táhla ovládlo 
lokomotivní zvonec. Již koncem 19. století při-
šla na  řadu řešení již vesměs na  bázi přenosu 
elektrického signálu. Jako první v této kategorii 
zařízení byl vlakový telegraf, který umožňoval 
spojení s nejbližší stanicí. Dalším zařízením byl 
asi 6 m dlouhý dřevěný trámec pokrytý pásem 
kovu, který se umístil do  kolejiště. Kartáčový 
sběrač na lokomotivě při průjezdu nad trámcem 
uzavřel elektrický obvod a  zem sloužila jako 
zpětné vedení. Na  stanovišti strojvedoucího se 
pomocí elektromagnetů ovládal červený nebo 
bílý terčík, který signalizoval strojvedoucímu 
návěsti „Trať obsazena“ nebo „Trať volná“ a vy-
volal zvukový signál.

Pro signalizaci a zastavení vlaku při jízdě ko-
lem návěstidla v poloze Stůj, se používala celá 
řada mechanických zarážek, na které při průjezdu 
kolem návěstidla zakazujícího jízdu narazil ventil 
tlakové brzdy. Tím se mechanicky otevřel ventil 

tlakového potrubí a  vlak zastavil. Všechna tato 
zařízení bohužel působila pouze z jednoho mís-
ta na trati – tzv. bodový vlakový zabezpečovač, 
ale bylo potřeba vyvinout něco lepšího, co bude 
snímat volnost a obsazenost úseků na celé trati. 
Pokračování

Ing. Josef Schrötter,
nezávislý železniční expert

Omezení
platnosti
jízdenek FIP

S účinností od 12. června 2016 byla ve vlacích 
osobní přepravy společnosti DB AG zavedena 
nová omezení využití jízdenek FIP. Tato omeze-
ní platí do 10. prosince 2016, kdy budou na-
hrazena novým zněním. Seznam vlaků DB AG 
s  platným omezením využití jízdenek FIP je 
k dispozici na personálních útvarech dle eviden-
ce držitele jízdních výhod a v prostředí intranetu 
ČD na  http://albatros.cd.cz/dokumenty/O10Gr/
dokum.nsf v kategorii Jízdní výhody a pro uži-
vatele Lotus Notes: Soubor/Databáze/Otevřít/ 
server: Albatros/České dráhy - dokumenty - O10 
GŘ - dokumenty personální. 
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Společenská rubrika
Čtrnáctého června oslavil osmdesáté 

narozeniny náš kolega Ladislav Ulrych, 
člen nymburské základní organizace  
Federace strojvůdců. K tomuto význam-
nému jubileu mu všichni blahopřejeme 
a  do  dalších let přejeme hodně zdra-
ví, lásky, štěstí a  životní spokojenosti.  
Výbor a členové ZO FS Nymburk 

***
Dne 30. května oslavil 70. naroze-

niny bývalý strojvedoucí a  strojmistr 
z  domažlické základní organizace, pan  
Václav Sladký. Výbor a  všichni členové 
ZO Federace strojvůdců Domažlice na své-
ho kamaráda vzpomínají a do dalších let mu 
přejí vše nejlepší, především hodně zdraví, 
a doufají, že se s ním na podzim na výroční 
schůzi opět setkají.

***
V  měsíci červnu oslaví své pětašede-

sátiny Alexandr Peroutka, člen základní 
organizace FS Trutnov. Do  dalších let mu 
přejeme je to nejlepší a  především pevné 
zdraví. Kolegové z trutnovské ZO Federace 
strojvůdců

***
V  měsíci červnu oslaví své významné 

životní jubileum 60 let pánové Miloslav 
Ševčík a Josef Volf, oba strojvedoucí ČD 
z  provozní jednotky Valašské Meziříčí. 
Pevné zdraví a  dlouhá léta přejí kolego-
vé a výbor z valašskomeziříčské základní  
organizace FS.

***
K  poslednímu červnovému dni odchází 

na  zasloužený odpočinek kolega strojve-
doucí, pan Milan Orság. Výbor a členové 
ZO Federace strojvůdců Suchdol nad Od-
rou Ti, Milane, děkují za Tvoji práci a mili-
ony kilometrů bez nehod. Přejeme Ti klidné 
dny na zaslouženém odpočinku a těšíme se 
na shledanou při společenských akcích naší 
základní organizace. 

***
Dne 12. června oslavil své 60. narozeniny 

náš kolega Jiří Hrdlička, strojvedoucí ČD. 
Mnoho štěstí, zdraví, osobní pohody do dal-
ších let přeje výbor, kamarádi a ostatní čle-
nové přerovské základní organizace FS. 

***
Dne 23. června oslaví své 60. naroze-

niny náš kolega, kamarád Václav Šebek. 
Václave, výbor a  členové ZO Federace 
strojvůdců Rakovník Ti přejí do  dalších 
let vše nejlepší, hlavně mnoho zdraví, 
štěstí, pohodu a spokojenost.

***
Dne 28. června oslaví své 55. naroze-

niny náš kolega Jan Janouch ze základ-
ní organizace FS Děčín. K  jubileu mu  
srdečně blahopřejí a do mnoha dalších let 
úspěchy v  práci i  osobním životě, spo-
kojenost a  především pevné zdraví přejí 
výbor a ostatní členové děčínské ZO Fe-
derace strojvůdců.

***
K  poslednímu červnovému dni ukon-

čí činnou službu náš kolega, strojvedoucí 
a vášnivý rybář, pan Bořek Kopecký. Výbor 
a členové ZO Federace strojvůdců Suchdol 
nad Odrou Ti, Bořku, děkují za Tvoji prá-
ci. Přejeme Ti Petrův zdar na břehu u vody 
a  klidné dny na  zaslouženém odpočinku. 
Těšíme se na  shledanou při společenských 
akcích naší základní organizace. 

***
Dvaadvacátého června bude rovnou šede-

sátku slavit náš kolega Jozef Seč (ČD Car-
go), člen základní organizace FS Ústí nad 
Labem. Ještě mnoho dalších spokojených 
let, zdraví a štěstí mu přejí výbor a ostatní 
členové ZO Federace strojvůdců.

***
V  závěru tohoto měsíce slaví svá vý-

znamná životní jubilea hned dva naši kole-
gové ze základní organizace FS Brno dolní 
– 28. 6. první padesátku Jaroslav Doleček 
a  jen o  den později šedesáté narozeniny 
Jaroslav Stejskal. Výbor a ostatní členové 
ZO Federace strojvůdců jim srdečně blaho-
přejí a ještě do mnoha dalších let spokoje-
ného života přejí úspěchy, štěstí a zejména 
pevné zdraví.

Derniéra Mirka Roubíka

Jubileum našeho dopisovatele

Pozvání na dvě významné sportovní akce

Trojice traťových kulatin

Víte, že...

Dne 27. května v  12.39 hodin místní-
ho času zastavil (a povedlo se to dokonale) 
u  prvního perónu železniční stanice Praha-
-Libeň poslední vláček Mirka Roubíka. 
Možná by tedy bylo potřeba přesněji napsat, 
že poslední vláček, který přivezl tento náš 
kolega jako fíra. 

To nám to ale uteklo, Mirku! Dopisovatel 
do  Zájmů strojvůdce, majitel ostrého pera, 
glosátor a  sarkastik. Jeho články a  kritika 
hlavně směrem do  budovy na  nábřeží byly 
vždy velmi precizní. V neposlední řadě však 
byl i  aktivním členem předpisové komise 
naší samostatné profesní odborové organiza-
ce a předsedou základní organizace Federace 
strojvůdců na  Masaryčce. Představit ho mů-
žeme rovněž jako spoluzachránce Hurvín-
ka M131.1441, ale především jako člověka 

Ve čtvrtek 30. červ-
na oslaví v  plné svě-
žesti a pracovním elá-
nu sedmdesátku velký 
příznivec železnice, 
dlouholetý spolupra-
covník Zájmů stroj-
vůdce, PhDr. Ladislav 
Valihrach. Historik, 
učitel, publicista, 

vlastivědný pracovník, muzikant, redaktor. 
Čtenáře Zájmů velmi zaujala jeho rozsáh-
lá historická práce o  druhé největší nehodě 
v  dějinách ČR u  Šakvic dne 24. prosince 
1953. Byla otištěna v ZS v č. 3, 4 a 5/2012. 
Byl rovněž iniciátorem odhalení pamět-
ní desky na  budově nádraží v  Šakvicích 

Na  poslední jízdu se s  Mirkem Roubíkem přišla rozloučit především parta z  bývalé 
Masaryčky a jeho kamarádi ze severu Čech. Společně pak zasedli v Ječné ulici v hospůdce 
U  Ječmene, kde čepovali výborné pivo a  podával se moc dobrý gulášek. Podle cedule 
na stanovišti „žabí tlamy“ 451 015-2 vidíme, že si Míra penzi opravdu zaslouží. Ukazuje 
se, že snad opravdu pouze strojvedoucí (a ajzboňáci vůbec) mají jedno povolání na celý 
život. Foto: Mirek Šecl

Velká točna lokomotivního depa Brno s lokomotivou 313.027 (foto: Ladislav Pazourek)

vyznačujícího se mnoha dalšími zájmy také 
mimo železnici, například vyznavače létání 
na větroních.

Míro, přeji Ti opravdu pevné zdraví a ať si 
ještě dlouhá léta užíváš zasloužené penze na-
plněné mnoha aktivitami. Věřím, že k této mé 
kratičké zdravici a blahopřání se přidají i další 
kolegové, a hlavně z (bohužel bývalého) depa 
Masarykovo nádraží. 

Pavel Dlouhý

 K  tomuto přání kolegovi Roubíkovi se 
s poděkováním za mimořádně kvalitní a mno-
haletou dopisovatelskou činnost připojují tak-
též redakce a redakční rada našeho časopisu. 
A hlavně věříme, že s jeho články se na strán-
kách Zájmů strojvůdce budeme setkávat 
i v budoucnu.

na památku sto šesti obětí zmíněné nehody. 
Doktor Valihrach byl řadu let odpovědným 
redaktorem Věstníku Historicko-vlastivěd-
ného kroužku v  Žarošicích v  okrese Hodo-
nín. I  na  stránkách tohoto periodika byla 
věnována pozornost železnici, zvláště v regi-
onu jižní Moravy. Věstník pod jeho vedením 
dosáhl mimořádné úrovně a  byl oceňován 
řadou významných osobností z oboru publi-
cistiky a vlastivědy. Výčet všech záslužných 
aktivit PhDr. Valihracha by představoval ješ-
tě dlouhý seznam. 

Redakce a redakční rada Zájmů strojvůd-
ce děkují jubilantovi za dosavadní spolupráci 
a do dalších let přejí pevné zdraví a dobrou 
pohodu v kruhu rodiny a přátel a hodně ná-
padů v publikační činnosti.

V sobotu 27. srpna 2016 se koná 16. ročník amatérského dálko-
vého běhu a 15. ročník dálkového pochodu Tanvald–Spálov. 

Délka běžecké trati i délka pochodu: 18,6 km. Start pochodu je 9:45 
až 10:15 na tanvaldském vlakovém nádraží, tamtéž je v 10:00 hod. i start 
běhu. Trasa trati je značena na silnicích oranžovým sprejem a na lesních 
stezkách pentlemi. Vede přes Popelnice, Svárov, Velké Hamry, Plavy, 
Lhotku, zámek Návarov, Jesenný, Bohuňovsko, závěr údolím Kameni-
ce po červené turistické značce až do Spálova. Cíl se nachází v prostoru 
mezi zastávkou ČD a restaurací „Na Spálově“. V cíli se koná od 12:45 
hod. vyhlášení výsledků vytrvalostního běhu a poté je možnost zúčastnit 
se pietního aktu u pomníčku obětí železniční nehody. Kontakt na pořa-
datele: 732902701nebo e-mail: zahula@fscr.cd.cz 

Na Českomoravské vysočině a v jejím předhůří slaví letos hned tři tratě kulatá jubilea. Jsou 
to to bývalá BRE (Brünn-Rossitzer Eisenbahn, Brněnsko-rosická dráha) Brno dolní–Zastávka 
u Brna, která má již 160 let, dále její pokračování do Okříšek (součást tzv. Českomoravské 
transverzální dráhy) má let 130 a stejným výročím se může pochlubit i odbočka z této tratě 
Studenec–Velké Meziříčí staré nádraží.

Stavba dráhy Brno–Zastávka byla vyvo-
lána potřebou dopravy uhlí do Brna z  revíru 
mezi Zastávkou a  Zbýšovem. Byla otevřena 
roku 1856 jako 3. trať vycházející z  Brna. 
Pro nákladní dopravu od 1. ledna, pro osobní 
v létě téhož roku. 

Proč dráha Brněnsko-rosická, když v Rosi-
cích žádný důl nebyl? Protože Zastávka jako 
sídlo v té době neexistovala, byl tam pouze zá-
jezdní hostinec od r. 1825 na křižovatce cest. 
Pro nově postavené nádraží (na katastru obce 
Babice) se používal název Segen Gottes (Boží 
Požehnání), a  to až do  r. 1918. Rosice byly 
jediným větším sídlem poblíž revíru, později 
nazývaného RUD (Rosické uhelné doly, a  to 
až do skončení těžby v r. 1991). V době nej-
většího rozmachu měl revír přes dvacet šachet 
– od Pionýra (severně od Zastávky) po Svato-
trojickou (mezi Novou Vsí a Oslavany). Roku 
1971 se počet šachet snížil na šest.

Ze Zastávky trať pokračovala úvratí na-
příč revírem do Zbýšova (asi 5 km). Původně 
předpokládaný koňský provoz byl přepraco-
ván na lokomotivní a trať otevřena roku 1862. 
Roku 1863 byla trať prodloužena k  šachtě 
Anna. Dál už nepokračovala, i  když někte-
rá (i velmi důvěryhodná) literatura uvádí, že 
byla prodloužena až do Oslavan. Ty se dočka-
ly železnice až roku 1912 společnosti KIOD 
z dnešní stanice Moravské Bránice.

Trať vycházela z nádraží Brno dolní, které 
se až do dnešních dnů nazývá neúředně „ro-
sické“. Úrovňově křižovala v  Horních Her-
špicích trať KFNB Vídeň–Břeclav–Brno, aby 
po 23 km dosáhla Zastávky. 

V  sousedství stanice Brno dolní společ-
nost BRE vybudovala i depo a dílny, po dobu 

trvání několikrát rozšiřované. V  současné 
době patří částečně soukromé firmě na opra-
vu lokomotiv. Tzv. severní hala již řadu let 
slouží k  čištění posprejovaných osobních 
vozů. Budova, kde byla dopravní kancelář, 
byla v  r. 1945 vybombardována; na  jejím 
místě byla postavena administrativní budo-
va LD, kanceláře stanice byly přemístěny 
do  původní sousední jednopatrové budovy, 
kde byly předtím pouze byty. 

V  roce 2000 byly čety přemístěny pře-
devším do  nově zřízeného PP (provozní-
ho pracoviště) v  Brně hlavním nádraží, 
motorové lokomotivy do  PP Maloměřice. 
Na „dolním“ zůstaly pouze dvě lokomotivy 
NTM (Národního technického muzea), a to 
498.106 + 354.1217, obě dnes již neprovoz-
ní, přemístěné později do  depozitáře NTM 
v  Chomutově, a  dvě lokomotivy brněnské 
(475.101 + 433.001). Poslední lokomoti-
vou, která opustila hranice depa po 152 le-
tech jeho existence, byla 475.101, a  to 
13. prosince 2008. Pak již odjela do nového 
působiště v Maloměřicích za 433.001, která 
tam již pár týdnů byla.

Pokračování

Zdeněk Hájek

...v roce 1910 bylo v  Rakousku-Uher-
sku povoleno silničnímu vozidlu přejíždět 
úrovňové křížení se železnicí rychlostí nej-
výše 6 km/h?

XXIX. LOKOMUŽ 2016 a  XXV. memoriál Edy Vraštila se 
konají v  neděli 18. září 2016. Účastníci absolvují tři disciplíny 
(triatlon) v těchto objemech: 1 500 m plavání, 40 km jízda na kole, 
10 km běh, měří se celkový čas (platí mezinárodní pravidla pro tri-
atlon bez draftu).

Soutěží se v kategoriích M – do 40 let, V – nad 40 let (rozhoduje 
datum konání závodu), F – ženy. Počet startujících je omezen kapaci-
tou plaveckého bazénu – 32 účastníků. 

Místo a čas startu: krytý plavecký bazén na Tržním náměstí v Li-
berci v 8:00 hod. Přihlášky do 12. září 2016 přijímá: Jan Zahula, Hy-
bernská 13, Praha 1, 110 00, tel.: 9722 46 246, mobil 732 902 701, 
e-mail Zahula@fscr.cd.cz 

***
Sportovních akcí organizovaných naší odborovou organizací se může zúčastnit každý zaměstnanec a rodinný příslušník zaměstnance ČD, 

ČD Cargo a SŽDC. Bližší informace pro všechny účastníky, včetně kompletních propozic, najdete na internetových stránkách Federace stroj-
vůdců www.fscr.cz (v záložce Sport).

České dráhy, ČD Cargo, SŽDC a Federace strojvůdců ČR pořádají i letos dvě již tradiční a především významné 
sportovní akce.

Na snímcích přibližujících označení Bobinky 
(viz str. 3) vidíte rozdíl mezi smaltovaným 
originálem ze Škodovky a  odlévanou cedulí 
z ŽOS Vrútky odlitou v 70. nebo 80. letech


